

## اپنے دلوں میں خدمت دین کی نیت باندھ لو

جو حالت میری توجہ کو جذب کرتی ہے اور جسے دیکھ کر میں دعا کے لئے اپنے اندر تحریک پاتا ہوں وہ ایک ہی بات ہے۔ کہ میں کسی شخص کی نسبت معلوم کر لوں کہ یہ خدمت دین کے سزاوار ہے اور اس کا وجود خدا تعالیٰ کے لئے۔ خدا کے رسول کے لئے۔ خدا کی کتاب کے لئے اور خدا کے بندوں کے لئے نافع ہے۔ ایسے شخص کو جو دردالم پہنچے وہ درحقیقت مجھے پہنچتا ہے۔ ہمارے دوستوں کو چاہئے کہ وہ اپنے دلوں میں خدمت دین کی نیت باندھ لیں جس طرز اور جس رنگ کی خدمت جس سے بن پڑے کرے۔

(حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ)



جلد ۲۳-۲۹ نمبر ۱۵۹ منگل - ۹ صفر - ۱۳۱۵ھ - ۱۹ جولائی ۱۹۹۳ء

## مکرم ڈاکٹر نوری صاحب کی ربوہ آمد

○ مکرم ڈاکٹر نوری صاحب  
FACC (USA), FRCP Edinburg  
ہارٹ سپیشلسٹ مورخہ ۲۹- اور ۳۰-  
جولائی ۱۹۹۳ء فضل عمر ہسپتال ربوہ میں مریضوں کا  
معائنہ کریں گے ضرور تمند احباب سے  
گزارش ہے کہ وہ مورخہ ۲۷- جولائی ۱۹۹۳ء  
تک ہسپتال ہذا کے جنرل ڈیوٹی میڈیکل آفیسر  
صاحبان سے مکرم ڈاکٹر نوری صاحب سے علاج  
معالجہ کے لئے وقت حاصل کر لیں۔  
(ایڈیٹر)

## شعبہ تحریک جدید

○ مجلس انصار اللہ کے ہر رکن سے تین  
سوال  
۱- کیا آپ اور آپ کے سب اہل و عیال تحریک  
جدید کے مالی جہاد میں معیاری وعدہ کے ساتھ  
شامل ہیں؟ (معیاری وعدہ سال بھر میں ایک ماہ  
کی آمد کام از کم پانچواں حصہ ہے)  
۲- کیا آپ سب کا وعدہ آپ کی مالی وسعت کے  
مطابق ہے؟  
۳- کیا آپ اپنے وعدہ کی سو فیصد ادائیگی کر چکے  
ہیں؟

(قیادت تحریک جدید)  
مجلس انصار اللہ پاکستان ربوہ

## نمایاں کامیابی

○ مکرم محمد فیصل راجہ ابن مکرم پروفیسر راجہ  
نصر اللہ خان صاحب دارالصدر غربی ربوہ تاشقند  
(روس) میں میڈیکل کی تعلیم کی غرض سے گئے  
ہوئے ہیں۔ انہوں نے میڈیکل کورس کے پتے  
باقی صفحہ ۷ پر

## ارشادات حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ

جذبات اور گناہ سے چھوٹ جانے کے لئے اللہ تعالیٰ کا خوف دل میں پیدا کرنا چاہئے۔ جب  
سب سے زیادہ خدا کی عظمت اور جبروت دل میں بیٹھ جائے، تو گناہ دور ہو جاتے ہیں۔ ایک  
ڈاکٹر کے خوف دلانے سے بسا اوقات لوگوں کے دلوں پر ایسا اثر ہوتا ہے کہ وہ مر جاتے ہیں۔ تو  
پھر خوف الہی کا اثر کیونکر نہ ہو۔ چاہئے کہ اپنی عمر کا حساب کرتے رہیں۔ ان دوستوں اور رشتہ  
داروں کو یاد کریں جو انہیں میں سے نکل کر چلے گئے۔ لوگوں کی صحت کے ایام یونہی غفلت  
میں گزر جاتے ہیں۔ ایسی کوشش کرنی چاہئے کہ خوف الہی دل پر غالب رہے۔ جب تک  
انسان طول اہل کو چھوڑ کر اپنے پر موت وارد نہ کر لے۔ تب تک اس سے غفلت دور نہیں  
ہوتی۔ چاہئے کہ انسان دعا کرتا رہے یہاں تک کہ خدا اپنے فضل سے نور نازل کر دے۔ جو بندہ  
یابندہ۔

(ملفوظات جلد اول ص ۵۰۷-۵۰۸)

## خدا تعالیٰ کی سچی فرمانبرداری برگزیدہ اور معزز بنا دیتی ہے

(حضرت امام جماعت احمدیہ الاول)

باوقعت انسان سمجھا جاوے۔ سہروں کے  
رہنے والے بھی جہک اور ذلت نہیں چاہتے۔  
پھر اس مجمع میں جہاں اولین و آخرین جمع ہوں  
گے۔ اس مقام پر جہاں انبیاء و اولیاء موجود  
ہوں گے وہاں کی ذلت کون عاقبت اندیش سلیم  
الفطرت گوارا کر سکتا ہے۔ کیونکہ عزت و  
وقت کی ایک خواہش ہے جو انسان کی فطرت

ہر ایک سلیم الفطرت انسان کے قلب میں  
اللہ تعالیٰ نے یہ ایک بات حجت کے طور پر رکھ  
دی ہے کہ وہ ایک مجمع کے درمیان معزز ہو  
جاوے۔ گھر میں اپنے بزرگوں کی کوئی خلاف  
درزی اس لئے نہیں کی جاتی کہ گھر میں ذلیل  
نہ ہوں۔ ہر ایک دنیا دار کو دیکھتے ہیں کہ محلہ  
داری میں ایسے کام کرتا ہے جن سے وہ

باقی صفحہ ۷ پر

اخلاقی لحاظ سے اصولی صداقتیں چار ہیں دیانت - صداقت - محنت اور قربانی

(حضرت امام جماعت احمدیہ الثانی)

روزنامہ الفضل ربوہ	پبلشر: <b>آغا محمد علی شاہ</b> - پرنٹر: قاضی منیر احمد مطبع: <b>قیام اسلام</b> پریس - ربوہ مقام اشاعت: دارالنصر غربی - ربوہ	قیمت دو روپے
--------------------------	---	-----------------

۱۹ - جولائی ۱۹۹۳ء

۱۳ ۷۳ ہش

## سچا علم اور یقین

حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ (ہماری دلی دعائیں آپ کے لئے فرماتے ہیں۔) "بے باکی اور شرارت و شوخی کا پیدا ہونا سچے علم اور پورے یقین کے بعد تو ممکن نہیں اس سے معلوم ہوا کہ ان کو یہ ہرگز معلوم نہیں کہ یہ بدی کا زہر ہلاک کرنے میں سکھیا اور سڑکنیا کے زہر سے بھی بڑھ کر ہے اگر ان کا ایمان اس بات پر ہو تا کہ خدا ہے اور وہ بدی سے ناراض ہوتا ہے اور اس کی پاداش میں سخت سزا ملتی ہے تو گناہ سے بیزاری ظاہر کرتے اور بدیوں سے ہٹ جاتے۔"

زندگی کے کسی بھی شعبہ کو لیجئے۔ اس میں فساد کی وجہ بیباکی۔ شرارت اور شوخی ہیں۔ معاشرہ میں ان باتوں سے بگاڑ پیدا ہوتا ہے اور چونکہ معاشرہ کے لوگ زندگی کے تمام شعبوں میں کام کر رہے ہوتے ہیں اس لئے معاشرہ کا بگاڑ زندگی کے تمام شعبوں تک پہنچتا ہے۔ آپ کسی برائی کا نام لیجئے۔ جاننے والے آپ کی توجہ اس بات کی طرف مبذول کروائیں گے کہ اگر معاشرہ ہی برا ہے تو یہ برائی تو یقیناً ظاہر ہوگی۔ حتیٰ کہ جب طالب علموں کی نقل کی عادت اور دوڑ بھاگ کر کے۔ مل ملا کر۔ رشوت دے کر۔ نمبر لگانے کی بات ہوتی ہے تو جہاں طالب علموں کے اس فعل کی مذمت کی جاتی ہے وہیں معاشرہ کا ذکر آجاتا ہے کہ اگر معاشرہ میں ہر شخص اس قسم کی باتیں کر رہا ہے تو طالب علم ایسا کیوں نہ کریں گے۔ جو کچھ کرتے ہوئے وہ والدین کو اور معاشرہ کے بڑے بوڑھوں اور امراء وغیرہ کو دیکھتے ہیں وہی کچھ۔ کسی اور رنگ میں ہی سہی۔ وہ بھی کرنا چاہیں گے اور کر گذرتے ہیں۔

سیاست کو لے لیجئے۔ آپ کو کون لوگ ہیں جو سچ بولتے نظر آتے ہیں۔ کون لوگ ہیں جو دھاندلی کو گناہ سمجھتے ہیں۔ کون ہیں جو نوٹ کھسوٹ سے راتوں رات امیر بننا نہیں چاہتے۔ یہ سب کچھ معاشرہ ہی میں پائی جانے والی بے باکی۔ شرارت اور شوخی کا نتیجہ ہے۔ جیسا کہ حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ فرماتے ہیں اس سب کچھ کی وجہ یہ ہے لوگوں کو سچا علم ہے ہی نہیں۔ وہ خدا کو نہیں مانتے اور اسے نہیں پہچانتے۔ انہیں اس بات کا علم ہی نہیں کہ سزا بھی مل سکتی ہے اور برے کام کرنے والوں کو یقیناً ملتی ہے۔ انہیں سچا علم بھی نہیں اور ان کے دل یقین سے بھی خالی ہیں۔

پس جیسا کہ ہم نے پہلے کسی کالم میں کہا تھا جرم (اور برائی) کو روکنے کی ایک ہی صورت ہے اور وہ یہ ہے کہ انسان کو سچا علم ہو اور خدا تعالیٰ کی ذات اور اس کی صفات پر پورا پورا یقین ہو اور وہ یہ جانتا ہو کہ خدا تعالیٰ نیکی کو پسند کرتا ہے اور برائی سے بیزار ہے۔ اور اس بیزاری کی وجہ سے وہ برے کام کرنے والوں کو سزا بھی دیتا ہے۔ معاشرہ میں سچا علم اور یقین پیدا کرنے کی کوشش کیجئے۔ بیباکی۔ شرارت اور شوخی۔ جو فساد کی جڑ ہیں۔ خود بخود ختم ہو جائیں گی۔

○  
ہمارا حُسنِ عمل تم کبھی نہ چھین سکے  
خودی نہ چھین سکے۔ آگہی نہ چھین سکے

چمن کو رُوند کے تم نے گلوں کو لوٹ لیا  
ہمار کہتے ہیں جس کو وہی نہ چھین سکے

لگائے تالے ہماری زباں پہ گو تم نے  
ہمارے نطق کی تم دلکشی نہ چھین سکے

چراغ تم نے بجھانے کی لاکھ کوشش کی  
مگر چراغوں کی تم روشنی نہ چھین سکے

ہماری راہ میں ہر گام تم ہوئے حائل  
ہمارا عزم مصمم کبھی نہ چھین سکے

رخِزد کے شعبدہ بازوں کی بے بسی دیکھو  
جنوں ہمارے کی وارفتگی نہ چھین سکے

کبھی بدلتے نہیں ہیں اُصولِ قدرت کے  
گلوں سے خار شگفتہ لبی نہ چھین سکے

شعورِ راہروی بھی نہ ہو جنہیں خورشید  
وہ راہبروں سے کبھی راہبری نہ چھین سکے

خورشید احمد باجوہ

## تم سنبھل جاؤ اور ہر ایک بے اعتدالی کو چھوڑ دو

اے عقل مندو! یہ دنیا ہمیشہ کی جگہ نہیں تم سنبھل جاؤ۔ تم ہر ایک بے اعتدالی کو چھوڑ دو۔ ہر ایک نشہ کی چیز کو ترک کرو۔ انسان کو تباہ کرنے والی صرف شراب ہی نہیں بلکہ افیون گانجہ چرس بھنگ تازی اور ہر ایک نشہ جو ہمیشہ کے لئے عادت کر لیا جاتا ہے وہ دماغ کو خراب کرتا ہے اور آخر ہلاک کرتا ہے۔ سو تم اس سے بچو ہم نہیں سمجھ سکتے کہ تم کیوں ان چیزوں کو استعمال کرتے ہو جن کی شامت سے ہر ایک سال ہزار ہا تمہارے جیسے نشہ کے عادی اس دنیا سے کوچ کر جاتے ہیں اور آخرت کا عذاب الگ ہے۔

(حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ)

شہہ سواروں کو کبھی روکا خس و خاشاک نے؟  
منہ کی کھائی ہے ہمیشہ ہمت بیباک نے  
میرے پیچھے آ کے کیا لو گے مرے ہمراہ چلو  
میرے حق میں دے دیا ہے فیصلہ افلاک نے

ابوالاقبال

## افکار عالیہ

حضرت امام جماعت احمدیہ الرابع فرماتے ہیں۔

اب یہاں خدا کی صفات کے مطابق مالک ہونا اور بندے کی صفات کے مطابق مالک ہونا دو الگ الگ چیزیں بن جاتی ہیں۔ ان شرائط کے ساتھ جو شرائط سورہ فاتحہ ہمارے سامنے رکھتی ہے جب ہم مالکیت کے مضمون پر غور کرتے ہیں اور اس کا موازنہ اس مالکیت سے کرتے ہیں جو اس مضمون سے عاری ہے۔ ان شرائط سے عاری ہے تو زمین و آسمان کا فرق پڑتا ہے یا آسمان اور زمین کا فرق ظاہر ہوتا ہے۔ ایسا مالک جو اس جذبے سے پاگل ہو کر کہ میری جائیداد بڑھے میرا قبضہ قدرت بڑھے۔ ایسا بادشاہ جو اس ہوس سے پاگل ہو کر خدا کے بندوں پر حملے کرتا ہے اور اس کی مخلوقات کے لئے ایک عذاب بن جاتا ہے کہ کسی طرح میری ملک گیری کی ہوس پوری ہو اور میری مملکت وسیع ہو وہ نہ رب بن سکتا ہے نہ رحمان بن سکتا ہے نہ رحیم بن سکتا ہے۔ مالکیت کسی کو دیتا نہیں بلکہ چھینتا چلا جاتا ہے حالانکہ قرآن کریم نے مالکیت کی یہ تعریف فرمائی کہ (-) اصل حقیقی مالک وہ ہے جو عطا بھی کرتا ہے، صرف لیتا ہی نہیں لیکن جب لیتا ہے تو وہ حق لیتا ہے جو اس کا ہے اور کسی کا حق نہیں لیتا اور جب عطاء کرتا ہے تو کسی کو حق نہیں دے رہا ہوتا بلکہ اپنی طرف سے عطاء کر رہا ہوتا ہے کیونکہ کلیتہاً مالک وہی ہے۔ دنیا کا بادشاہ جو ملک گیری کی ہوس کے ساتھ حملے کرتا ہے وہ ایسے حق چھین رہا ہے جو اس کے نہیں ہیں۔ وہ دوسرے بندگان خدا کے حقوق میں دخل اندازی کرتا ہے اور غاصب کی جینٹی ہوئی چیزیں اس کو مالک نہیں بنادیا کرتیں۔ ان میں سے وہ کچھ کسی کو دے بھی دے اور کوئی والی مقرر کر دے اور بظاہر ملوکیت کسی کے سپرد کرے تو جیسا اس کا قبضہ ناجائز ویسے اس کی عطاء ناجائز اور بے معنی حقیقت۔ لیکن جب یوم الدین کی شرط ساتھ لگادیں تو یہ فرق بالکل ہی نمایاں اور اتنا زیادہ واضح ہو جاتا ہے کہ کوئی مشابہت کی شکل بھی باقی نہیں رہتی۔ یوم الدین کا مطلب ہے جزاء سزا کے دن، آخری دن کا مالک۔ ہر چیز اس کی طرف لوٹ جائے گی اور ایک ایسا وقت آئے گا جب کوئی دوسرا شخص ملکیت میں یا ملوکیت میں ایک ذرہ بھر بھی اس کا شریک نہیں رہے گا۔ قرآن کریم فرماتا ہے۔ (-) کہ تمہیں کس طرح سمجھائیں کہ یوم الدین کیا چیز ہے۔ یوم الدین اس دور کا، اس زمانے کا نام ہے (-) کوئی

شخص اپنے لئے یا اپنے کسی عزیز یا تعلق والے کے لئے کسی چیز کا بھی مالک نہیں رہے گا۔ (-) اور ملکیت کا امر کلیتہاً مسو فیصد خدا کی طرف لوٹ چکا ہو گا۔ پس یہ دنیا کے بادشاہ اور دنیا کے مالک عارضی طور پر آپ کو بظاہر مالک دکھائی بھی دیں اور خدا کی صفت ملوکیت میں شریک بھی دکھائی دیتے ہوں مگر اس طرح دنیا سے خالی ہاتھ واپس جاتے ہیں اور اس طرح ان کی ملوکیتیں اور ملکیتیں یا ان سے چھینی جاتی ہیں یا یہ خود ان سے جدا کئے جاتے ہیں کہ بالآخر خدا کی مالکیت کا مضمون اپنی پوری شان سے بلا شرکت غیرے ابھرتا ہے اور ہر امر اس کی طرف لوٹ جاتا ہے۔

پس خدا کے بندے کے طور پر اس کی ملوکیت میں حصہ لینا اس مضمون کو بہت وسیع کر دیتا ہے اور جو خدا سے مالکیت مانگتا ہے اور خدا جیسا بن کر مالک بننے کی کوشش کرتا ہے اسے موت اس کی ملکیت سے محروم نہیں کیا کرتی۔ وہ ایک عالم بقاء میں رہنا سیکھ لیتا ہے۔ یہاں جو کچھ پاتا ہے وہ خدا کی راہ میں خرچ کرتا ہے اور ساتھ ساتھ اسے اگلی دنیا میں منتقل بھی کرتا چلا جاتا ہے۔ یہاں جو بادشاہیں خدا کی خاطر عاجزی اور انکساری سے کرتا ہے اور رب اور رحمان اور رحیم بن کر خدا کے بندوں سے اپنے تعلقات قائم کرتا ہے۔ بڑا ہوا کر چھوٹا بنتا ہے، اس کی ملوکیت بھی قیامت کے دن کے بعد خدا تعالیٰ کی رحمت کے جلوے کی صورت میں اسے واپس کی جائے گی اور بہت بڑھا چڑھا کر واپس کی جائے گی۔ پس اس دنیا میں ہم کس حد تک مالک ہوں گے اور کس حد تک ملک ہوں گے اس کا تعلق اس دنیا میں خدا کے مالک اور ملک ہونے سے ہے اور اس بات سے ہے کہ ہم نے اس مالک اور ملک سے کس حد تک تعلق جوڑ لیا ہے۔ پس عباد کا ایک یہ مضمون ہے۔ ایک یہ مفہوم ہے کہ ہم تیری عبادت کرتے ہیں اور تو جانتا ہے اور تو دیکھ رہا ہے کہ جو چیز تیری ہمیں پسند آ رہی ہے ہم ویسا بننے کی کوشش کر رہے ہیں۔ اس لئے ہمارے اخلاص میں تو کوئی شک نہیں رہا۔ اگر ہم جموٹے ہوتے تو منہ کی تعریف کرتے اور عملاً ہم اور رخ اختیار کرتے، کسی اور سمت میں روانہ ہو جاتے مگر جس کو ہم اچھا سمجھ رہے ہیں اس کے قدم بقدم اس کے پیچھے چلے آ رہے ہیں۔ (-) ہم تیری ہی عبادت کرتے ہیں (-) اے خدا ہم پورے خلوص کے ساتھ اور مصمم قلب کے ساتھ اور دل کی گہرائیوں کے ساتھ اور اپنے اعمال کی تصدیق کے ساتھ بلو بار یہ

عرض کرتے ہیں کہ ہم صرف تیری عبادت کرتے ہیں اور کسی کی عبادت نہیں کرتے۔ دوسرے معنوں میں (-) ہم تیری ہی عبادت کرتے ہیں) میں خدا تعالیٰ کے احکام کی پیروی ہے۔ ایک اس کی صفات کی پیروی ہے اس طرح جو دنیا میں ہر جگہ جلوہ گرد کھائی دیتی ہیں اور اس کے لئے کسی مذہبی احکام کی ضرورت نہیں۔ انسان کا ربوبیت کا تصور، رحمانیت کا تصور، رحیمیت کا تصور، اور مالکیت کا تصور خدا کے تعلق میں کچھ نہ کچھ ضرور ہوتا ہے اور اپنے اپنے تصور کے مطابق جس حد تک انسان عبادت کی راہیں اختیار کرتا ہے وہ ایسا کعبہ کعبہ کا حق رکھتا ہے لیکن جب خدا تعالیٰ کی طرف سے شریعت نازل ہوتی ہے اور خدا تعالیٰ صرف اپنی صفات کے جلووں سے ظاہر نہیں ہوتا بلکہ اوامر اور نواہی کے جلووں سے ظاہر ہوتا ہے۔ احکام دیتا ہے اور بعض چیزوں سے منع کرتا ہے۔ کہیں شجرہ طیبہ ہے اور کہیں شجرہ خبیثہ ہے۔ فرماتا ہے کہ شجرہ طیبہ سے چتنے پھل چاہو کھاؤ اور جس طرح چاہو کھاؤ اور حکم دیتا ہے کہ شجرہ ممنوعہ کی طرف نہ جاؤ۔ وہ خبیث شجرے تو یہاں انسان روزانہ دو نوک فیصلے کرنے کا اہل ہو جاتا ہے یہاں اس کی سوچوں اور فکروں کا سوال نہیں رہتا بلکہ کھلم کھلا خدا کی عبودیت یا عدم عبودیت کے مراحل اس کے سامنے آتے ہیں اور ہر مرحلے پر وہ فیصلہ کرتا ہے کہ میں نے عبودیت کرنی ہے یا عبودیت سے منہ پھیرنا ہے۔ پس ان معنوں میں جب وہ ان شرائط کو پورا کرتا ہے تو وہی چار صفات کے جلوے دوبارہ ایک کے بعد دوسرے ہمارے سامنے رقص کرتے ہوئے آ جاتے ہیں، ایک حسین نظارے کی صورت میں آ جاتے ہیں۔ ربوبیت کے معاملے میں ہم نے کس حد تک خدا کے احکامات کی پیروی کی اور اس کی منہائی سے بچے۔ رحمانیت کے پہلو سے ہم نے خدا تعالیٰ کے کس کس حکم کی پیروی کی اور کس کس حکم کا انکار کیا اور رحیمیت کے پہلو سے ہم نے کس حد تک خدا تعالیٰ کے احکامات کی پیروی کی یا ان کا انکار کیا اور اسی طرح مالکیت کے پہلو سے ہم کس حد تک واجبہ خدا کے سچے بندے ثابت ہوئے۔ یہ عبودیت کے مضمون کو کھل کر دیتا ہے اور اسی مضمون میں یہ نماز بھی شامل ہے جس میں ذوق کر آپ خدا سے یہ تعلقات قائم کر رہے ہیں۔ خدا نے ہی اپنے تعلق کا یہ ذریعہ بیان فرمایا اور سب سے زیادہ اس کو اہمیت دی تو اس ساری دنیا کی سیر کے بعد جب ایک نمازی واپس اپنے حال میں لوٹتا ہے تو یہ بھی پھر پچھتا رہا ہے اور دیکھنے کی کوشش کرتا ہے کہ میں کس حد تک نماز کے تقاضے پورے کر رہا ہوں اور کس حد تک عدل کے ساتھ نماز کے تقاضے پورے کر رہا ہوں اور کس حد تک عدل سے

بالا اور اونچا ہو کر خدا کے حضور ایسی عبادت کر رہا ہوں کہ اگر نہ بھی کروں تو مجھ پر حرف نہیں لیکن بہت بڑھ کر سلوک کرتا ہوں اور جب یہ مضمون شروع ہوتا ہے تو وہاں احسان کا مضمون داخل ہو جاتا ہے یعنی نماز عدل سے احسان میں تبدیل ہونے لگتی ہے اور پہلے سے بڑھ کر حسین ہونے لگ جاتی ہے۔ اب آپ (-) ہم تجھ ہی سے مدد مانگتے ہیں میں داخل ہوتے ہیں۔ اب دیکھیں کہ ہر شخص کا (-) ہر دوسرے شخص سے کتنا مختلف ہو چکا ہے۔ بظاہر ایک ہی آواز ہے کہ اے خدا! ہم تیری مدد چاہتے ہیں اور صرف تیری مدد چاہتے ہیں۔ تجھ سے مدد مانگتے ہیں اور صرف تجھ سے مدد مانگتے ہیں لیکن کس کس مدد کی اہلیت کے ساتھ جب بھی سوالی حکومتوں میں پیش ہو کر آتے ہیں تو ان کے ساتھ ان کے Biodatas ہوتے ہیں، ان کے اعمال نامے ہوتے ہیں۔ جو چیز انہوں نے حاصل کی، جو حاصل نہ کر سکے ان سب کا خلاصہ بعض صفحات پر درج ہو کر پیش ہوا کرتا ہے۔ اگر کسی نے چپڑاسی بھی بننا ہو تو اس کے لئے بھی کچھ صلاحیتیں درکار ہیں۔ پس وہ بادشاہ جو چپڑاسی بھی بنا سکتا ہے اور وزیر اعظم بھی بنا سکتا ہے وہ بظاہر مالک تو ہے اور قدرت تو رکھتا ہے کہ نئے چاہے چپڑاسی بنا دے۔ نئے چاہے وزیر اعظم بنا دے مگر آنکھیں بند کر کے ایسا نہیں کرتا۔ وہ دیکھتا ہے کہ درخواست کنندہ کے پاس کون سی دوسری صلاحیتیں ہیں، کون سے اس کے مددگار کوائف ہیں جن کی روشنی میں مجھے اس کے ساتھ اپنے تعلقات میں معین فیصلہ کرنا ہے کہ کس مرتبے پر میں اس کو نافذ کروں گا۔ کس مقام تک اس کو بلند کروں گا۔ اس کا رخ کہاں ہونا ہے۔

(ذوق عبادت اور آداب دعا صفحہ ۶۶ تا ۷۰)

○ حضرت امام جماعت احمدیہ الرابع کے لیکچر بتاریخ ۹۱-۸-۳۱ کا ایک اقتباس درج ذیل ہے۔ فرمایا۔

”میں نے بارہا عہدیداران کو اور جماعت کو بالعموم یہ سمجھانے کی کوشش کی ہے کہ حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان لوگوں کو جو ہدایت نہیں پاتے تھے۔ جن کی تربیت میں نقص تھے۔ نفرت، عناد اور خشک تنقیدی نظر سے نہیں دیکھا کرتے تھے بلکہ آپ کا دل ان کے لئے نرمی ہو جاتا تھا اور آپ ان کا دکھ محسوس فرمایا کرتے تھے۔ جو شخص کسی کمزور کے لئے دکھ محسوس کرتا ہے اس کے نتیجے میں اس کی تنقید میں بھی ایک رس پیدا ہو جاتا ہے۔ وہ تنقید جو دل کے گداز سے کی جائے اس کا رنگ اور ہوتا ہے۔ اس کی تاثیر اور ہوا کرتی ہے اور وہ تنقید جو خشک ملائی طرح کی جائے وہ اثر سے خالی ہوتی ہے۔ جیسے کوئی ایسا درخت جو پھلدار نہ رہے۔“

کیل المال اول تحریک جدید

## توحید کا مطلب

حضرت امام جماعت احمدیہ الرابع فرماتے ہیں۔

توحید کا ایک مطلب یہ ہے کہ اگر خدا ایک ہے تو اس کی ساری کائنات میں بھی وحدت ہی نظر آئے گی۔ اور اس میں کسی دوسرے وجود کا کوئی اشارہ بھی تمہیں نظر نہیں آئے گا۔ کوئی ٹکراؤ نظر نہیں آئے گا۔ ایک کامل نظام ہے جو ایک دوسرے سے تعاون کرتا ہوا دکھائی دے گا۔ چنانچہ آسمان کے بڑے سے بڑے وجودوں سے لے کر زمین کے چھوٹے سے چھوٹے ذرہ تک (جس کے دل میں پوری طرح اترنے کی بھی ابھی تک انسان کو پوری طاقت نصیب نہیں ہوئی اور اس سے بھی چھوٹے ذرے وہ دریافت کرتا چلا جا رہا ہے) سارے نظام عالم میں آپ کو توحید نظر آئے گی۔ ایک ایسی کامل وحدت کہ وہ مطالعہ کرنے والوں کو حیران کر دیتی ہے۔ ان لوگوں کو جو علم رکھتے ہیں۔

توحید کا دوسرا تصور مسلمان کی زندگی میں ملتا ہے۔ اور ان اعمال سے اس کا تعلق ہے جو مسلمان بجالاتے ہیں۔ اور اس کے نتیجے میں ایک موحد سوسائٹی اور ایک ایسا معاشرہ عمل میں آتا ہے جس کے اندر آپ کامل توحید کا عکس پائیں گے اسی مضمون کو جو دراصل توحید ہی کی شاخیں ہیں قرآن کریم یوں بیان فرماتا ہے۔

(- (الملك آیت ۲ تا ۵)

میں نے اس وقت جو آیات تلاوت کی ہیں ان کے بہت سے معانی ہیں لیکن اس موقع پر جو معانی چسپاں ہوتے ہیں ان کا تفسیری ترجمہ کروں گا۔ فرمایا مبارک ہے وہ ذات جو بڑی بابرکت ہے۔ جس کے ہاتھ میں ساری کائنات کی تخلیق کی چابیاں ہیں اور ملک اس کے ہاتھ میں ہے۔ وہ مالک ہی نہیں بلکہ ملک بھی ہے اور وہ ہر چیز پر قادر ہے۔ وہی ذات ہے جس نے تمہیں پیدا کیا اور ایسی حالت میں پیدا کیا کہ تم ایک جدوجہد میں مبتلا ہو چکے ہو۔ تم موت اور زندگی کی کشمکش میں مبتلا ہو اور آزمائش کے ایک دور سے گزر رہے ہو یہ اس نے اس لئے کیا تاکہ یہ پیمان لے کہ تم میں سے کون بہتر عمل کرنے والا ہے لیکن یہ جو جدوجہد ہے اس کا یہ ہرگز مطلب نہیں کہ تم دو خداؤں کی پیداوار ہو بلکہ تم ایک ہی خدا کی پیداوار ہو اگر تم یہ دیکھنا چاہو کہ کائنات کا مالک صرف ایک ہے تو کائنات پر نظر ڈال کر دیکھو (-) سات آسمانوں کی وسعتیں لامتناہی کائناتیں تمہیں دکھائی دیں گی۔ (-) کیا ایک

بھی رخنہ تمہیں کہیں نظر آئے گا۔ (-) دوبارہ نظر ڈرا کر دیکھ لو پھر کوشش کرو تمہاری نظر تھکی ہوئی واپس تمہاری طرف لوٹ آئے گی۔ لیکن کوئی رخنہ نہیں پائے گی۔ کوئی تضاد اس کو نظر نہیں آئے گا۔

یہ وہ اعلان ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ جہاں تک کائنات کے مطالعہ کا تعلق ہے اس میں آپ کو کہیں بھی دو ہستیوں کا ثبوت نظر نہیں آتا۔ کوئی اشارہ بھی ایسا نہیں ملتا کہ گویا کائنات کو دو مختلف وجودوں نے پیدا کیا ہو۔ پھر سوال یہ ہے کہ انسان کیوں ایک جدوجہد میں مبتلا ہے ایک طرف گناہ ہے ایک طرف نیکی ہے ایک طرف اندھیرا ہے ایک طرف روشنی ہے اس سوال کے حل کی تلاش میں بعض لوگوں نے ٹھوکر کھائی۔ اور زرتشتی مذہب کے بعد کے لوگوں نے یہ سمجھا کہ گویا دو خدا تھے۔ ایک اندھیرے کا خدا تھا اور ایک روشنی کا خدا۔ ایک نیکی کا خدا اور ایک بدی کا خدا تھا۔ اور ان دونوں کے درمیان ہمیشہ سے جدوجہد ہوتی چلی آئی ہے اور جاری رہے گی۔ یہاں تک کہ ایک ایسا وقت آئے گا کہ نیکی کا خدا بدی کے خدا پر غالب آجائے گا۔ اور اس کے بعد پھر دنیا امن کا منہ دیکھے گی اور ہر جگہ روشنی ہی روشنی پھیل جائے گی۔

قرآن کریم نے اس عقیدہ کے پہلے حصہ کو لے کر اس کے دوسرے حصہ کی نفی فرمائی۔ فرماتا ہے اگرچہ نیکی اور بدی کا نظام تمہیں ملتا ہے۔ جدوجہد اور کشمکش کا نظام ملتا ہے۔ لیکن یہ یاد رکھنا (-) وہ ایک ہی خدا ہے جس نے زندگی بھی پیدا کی ہے اور موت بھی پیدا کی ہے۔ اور اس کے لئے دو الگ الگ خدا نہیں ہیں۔ یہ بات کہنے کے بعد پھر فرماتا ہے تم کائنات کو دیکھ لو۔ تمہیں ایک ہی خدا کا وجود ملے گا کہیں بھی دو خدا نظر نہیں آئیں گے۔ اور بہت ہی لطیف مضمون ہے حقیقت میں اگر آپ غور کریں تو صرف زندگی ہی ہے موت کا کوئی وجود نہیں۔ زندگی سے پیچھے ہٹ جانے کا نام موت ہے۔ زندگی کی قوتوں کا آہستہ آہستہ کمزور پڑ جانا موت کی طرف لے جاتا ہے تو عملاً یہاں بھی توحید ہی ہے اور اس مسئلہ کو قرآن کریم نے حل فرمایا۔ درنہ اس سے پہلے دنیا کے فلاسفر اور بڑے بڑے مذہبوں کے رہنما یہ سمجھنے لگے تھے کہ گویا الگ الگ خدا ہیں۔ حضرت زرتشت نے جو تعلیم دی وہ تو خدا کی طرف سے تھی۔ لوگوں نے ان کی اصطلاحوں کو سمجھنے میں غلطی کھائی لیکن ان کے علاوہ بھی بہت سے ایسے لوگ ہیں جنہوں

نے قوت کے ہر سرچشمہ کو الگ الگ خدا کے طور پر سمجھ لیا۔ سورج سے روشنی پائی تو اس کو ایک خدا بنا لیا۔ چاند سے مدھم مدھم روشنی دیکھی اور اس میں گرمی نہیں تھی تو اس کو ایک الگ خدا بنا لیا یا بلوں سے پانی پاپا تو اس کو ایک الگ خدا بنا لیا

بجلی نے ان کو ڈرایا اور دھمکایا اور بعض دفعہ جلا بھی دیا تو اس کو ایک الگ خدا بنا لیا۔ سانپوں کو الگ بنایا۔ سمندر کو الگ بنایا ہو اوں کو الگ بنایا۔ تو یہ انسانی تصورات تھے جو ہر سمت میں پھیل گئے تھے۔ اور ہر چیز کو خدا بنانے والے تھے۔ قرآن وہ پہلی کتاب ہے جس نے ان سارے تصورات کو سمیٹ کر یکجائی شکل میں پیش کیا اور بتایا کہ ان سب کا ایک خدا ہے۔ اور اگر تم کائنات پر غور کرو تو بظاہر الگ الگ طاقتوں کے اندر بھی تم ایک ہی ہستی کی طاقتوں کو کار فرما دیکھو گے۔ ایک ہی طاقت ان چیزوں کے پس پردہ تم کو عمل کرتی ہوئی نظر آئے گی۔ اور وہی خدا ہے جس کی قدرت ان سب چیزوں کے پیچھے کار فرما ہے۔ اسی طرح انسانی اعمال کے پیچھے بھی ایک ہی خدا ہے۔ بدوں کا بھی ایک خدا ہے اور نیکیوں کا بھی وہی ایک خدا ہے۔ رہا یہ امر کہ نیکی اور بدی کی جدوجہد کیوں پیدا کی۔ فرمایا اس لئے پیدا کی تاکہ تمہیں نیک اعمال کے امتحان میں ڈالا جائے اور جدوجہد میں پڑ کر تمہارے اخلاق اور تمہارے اعمال اور تمہاری سمجھ اور عقل میں ایک چمک پیدا ہوئی شروع ہو جائے۔ کیونکہ نئی چمک نئی کوشش کے ذریعہ پیدا ہوتی ہے۔ بڑا مرتبہ بار بار کی جدوجہد سے حاصل ہوتا ہے۔ یہ وہ مضمون ہے جس کی طرف قرآن کریم توجہ دلانا چاہتا ہے اور فرماتا ہے تم کہیں غلطی نہ کرنا۔ کہ تم کئی خداؤں کی پیداوار ہو۔ ایک ہی خدا نے تمہاری خاطر یہ کیا ہے تاکہ تمہیں پہلے سے بہتر بنانا چلا جائے۔ اس بات کو اگر آپ دہن پر رکھ کر دیکھیں تو ہر جگہ اس کی صداقت واضح اور نمایاں طور پر آپ کو نظر آجائے گی۔ ایک آدمی ہے جو ست ہے اور نکمے ہے۔ گھر پر لیٹا رہتا ہے اس کا جسم اگر بڑا بھی ہو پہلے سے۔ تو لیٹے رہنے سے اور زیادہ پھولنا شروع ہو جائے گا۔ لیکن اس میں طاقت کم ہونا شروع ہو جائے گی جو وزن وہ پہلے اٹھاتا تھا اس پر کچھ اور وزن بھی لد جائے گا۔ اور اس کے عضلات کی طاقت کمزور ہوتی شروع ہو جائے گی۔ یہاں تک کہ وہ اس حال کو بھی پہنچ سکتا ہے کہ اس کے لئے سانس لینا بھی مشکل ہو جائے۔ چار قدم چلے اور اس کو سانس چڑھ جائے۔ اس کے برعکس اس سے نسبتاً کمزور آدمی جو ورزش کرتا ہے وہ جدوجہد کرتا ہے وہ مشکلات میں مبتلا ہوتا ہے۔ وہ اپنے نفس کو خود مصیبت میں ڈالتا ہے۔ اور اس کا نتیجہ کیا نکلتا

ہے کہ دن بدن وہ پہلے سے زیادہ طاقت ور ہوتا چلا جاتا ہے۔ اس کے زائد بوجھ اترتے چلے جاتے ہیں۔ اور جو کچھ باقی رہ جاتا ہے وہ محض طاقت ہوتی ہے۔ حالانکہ اگر واقعاً آپ دیکھیں جو آدمی لیٹا ہوا تھا اس نے بظاہر موت سے بچنے کی کوشش کی ہے اور جو آدمی جدوجہد کر رہا تھا۔ کوشش کر رہا تھا۔ محنت کر رہا تھا اس نے موت کے منہ میں چھلانگ لگائی ہے۔ یہ ہے وہ مضمون جس کو قرآن کریم بیان فرما رہا ہے۔ کہ موت کے منہ میں چھلانگ لگائے بغیر تمہیں زندگی مل نہیں سکتی اگر کوئی زندگی مل سکتی ہوتی تو خدا تمہیں اس کے بغیر دیتا لیکن جس طرح خدا نے تمہیں پیدا کیا ہے تمہارے لئے جدوجہد لازمی ہے۔

## ٹارگٹ کا حصول از بس

### ضروری ہے

○ تحریک جدید کے مالی جہاد میں جس قدر کم از کم رقم از بس ضروری ہوتی ہے وہ مجموعی ٹارگٹ کے طور پر مقرر کر دی جاتی ہے اور پھر محض رسیدی وہ رقم تمام جماعتوں میں تقسیم کر دی جاتی ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ اگر ایک جماعت بھی اپنا ٹارگٹ پورا نہ کرے تو وہ ہماری مجموعی ضرورت کو متاثر کر سکتی ہے۔ اس لئے ہر جماعت ٹارگٹ پورا کرنا اپنا فرض اولیں سمجھے حسب ذیل امور کا خیال رکھا جائے تو ٹارگٹ بفضل خدا حاصل کیا جا سکتا ہے سب سے اول امر دعا ہے اور پھر یہ اہتمام کہ ہر فرد جماعت کو بلکہ ذات یا تنظیم کو بھی شامل کیا جائے۔ اور ہر وعدہ معیاری ہو۔ مخیر دوستوں میں سے معاونین خصوصی زیادہ سے زیادہ تعداد میں حاصل کرنے کی سعی بلیغ فرمائی جائے۔ جملہ ذیلی تنظیموں کا تعاون حاصل کیا جائے اس طرح بفضل خدا ہر جماعت حصول ٹارگٹ میں کامیاب ہو سکتی ہے۔

- بکوشید اے جوانان تاپہ دیں قوت شود پیدا  
(دکیل المال اول تحریک جدید)

جو شخص مشکل اور مصیبت کے وقت خدا سے دعا کرتا اور اس سے حل مشکلات چاہتا ہے وہ بشرطیکہ دعا کو کمال تک پہنچاؤے خدا تعالیٰ سے اطمینان اور حقیقی خوشحالی پاتا ہے۔  
(حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ)

# ہماری تاریخ

(بہ سلسلہ میمورنڈم مسلم لیگ برائے پنجاب باؤنڈری کمیشن)

۲۵۔ یہاں یہ امر بھی یاد رکھنا چاہئے کہ جب مسلمانوں نے تقسیم ملک کا مطالبہ کیا تو نملہ دیگر وجوہات کے تقسیم کی ایک وجہ یہ بھی تھی کہ غیر مسلموں نے مسلمانوں کی دولت ان کی ملکیت اور ان کے وسائل کو انتہائی ناجائز طریقے سے ہتھیانا شروع کر دیا تھا جس کے نتیجے میں مسلمانوں کی دولت اور ان کی ملکیت آہستہ آہستہ کم ہوتی گئی اور غیر مسلموں کی دولت اور ملکیت میں اضافہ ہو گیا۔ اب اگر تقسیم کا اصول ”آبادی کی اکثریت“ مان لیا جائے تو یہ انتہائی ستم ظریفی ہوگی کہ مسلمانوں کو ان علاقوں سے بھی محروم کر دیا جائے جہاں ان کی اکثریت پائی جاتی ہے۔ باؤنڈری کمیشن کے لئے اس حقیقت پر غور کرنا بھی نہایت ضروری ہے کہ اضلاع شاہ پور، لائلپور، شیخوپورہ، مظفری اور ملتان کے نو آبادیاتی رقبے درحقیقت مسلمانوں کی ملکیت تھے اور ان مسلمان قبائل کا گذارہ ان کے مویشیوں پر اور ان کی زرعی زمینوں پر موقوف تھا۔ لیکن جب ان علاقوں میں نسری آپدیشی کا طریق رائج ہوا تو یہ تمام علاقہ حکومت کی ملکیت قرار دے دیا گیا اور اسے دوسرے اضلاع کے لوگوں کے ہاتھ یا فروخت کر دیا گیا بطور عطیہ جات دے دیا گیا۔ یہ حقیقت اتنی درد انگیز ہے کہ ان علاقوں کے مسلمان مالکان اراضی اس پر انتہائی احتجاج کرتے آئے ہیں۔

بہت سے غیر مسلم اصحاب جنہوں نے مذکورہ بالا اضلاع میں اراضی خریدی اور پھر اس پر مالکانہ حقوق حاصل کئے۔ انہوں نے اس زمین کی قیمت اس روپیہ میں سے دی جو وہ سودی کاروبار کے ذریعے حاصل کر چکے تھے۔ اس کاروبار کی تفصیل خود حکومت کے کاغذات ہی سے حاصل کی جاسکتی ہے اور یہ اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ وہ غریب کسان جو ان زمینوں پر آباد تھے بیوں کے سودی چمکنڈوں میں پھنس کر غربت، افلاس اور محرومی کی کس خطرناک حد تک پہنچ گئے تھے۔

واقعہ یہ ہے کہ ان لوگوں کی حالت زار اس قدر نازک اور اتنی ناگفتہ بہ ہو چکی تھی کہ حکومت کو بھی مداخلت کرنا پڑی اور ۱۹۰۰ء میں ایک قانون ”پنجاب اراضی ایکٹ ۱۹۰۰ء“ بنایا گیا جس کی رو سے سودی بنیاد پر زمین کا حصول ناجائز قرار دیا گیا۔ اس کے باوجود صورت حال کچھ زیادہ بہتر نہیں ہوئی مسٹر کیلورٹ اور سر میلم ڈارلنگ کی تحقیقاتی رپورٹوں سے ثابت ہوتا ہے کہ ان علاقوں میں کسانوں کی حالت بدستور ابتر رہی۔ حتیٰ کہ

صرف چند برس پچھتر پنجاب کی قانون ساز اسمبلی کو ایسے اقدامات اختیار کرنے پڑے جن سے ان عام زمینداروں اور مزارعین کو اٹک شوٹی کے طور پر کچھ امداد ملنا مقصود تھی اور ان کی تکالیف کا کسی قدر ازالہ ہوتا تھا۔ لہذا ایسے حالات میں ان تمام حقائق کے باوجود اگر تقسیم کی بنیاد پھر بھی ”جانہاد“ ہی تصور کی جائے تو یہ زخموں پر نمک چھڑکنے والی بات ہو گی۔

۲۶۔ جہاں تک مغربی پنجاب کا تعلق ہے میں واضح طور پر یہ کہنا چاہتا ہوں کہ مغربی پنجاب میں کسی فرقے کے ساتھ اس کی مملوکہ جانہاد کی بنیاد پر سلوک نہیں کیا جائے گا اور نہ ہی وہاں کی حکومت کسی کی جانہاد میں مداخلت کرنے کا ارادہ رکھتی ہے۔ لہذا جانہاد کو پنجاب کے دوصوبوں کی تقسیم کی بنیاد قرار دینا بالکل بعید از قیاس ہے۔

۲۷۔ اس ضمن میں اس امر کا تذکرہ بھی ضروری ہے کہ غیر مسلم اصحاب یا سکھ صاحبان پر پنجاب کی تقسیم ٹھوس نہیں جا رہی بلکہ اس تقسیم کا مطالبہ وہ خود کر رہے ہیں اور جیسا کہ دائرہ صاحب نے اعلان فرمایا ہے صوبہ میں اس تقسیم کی بنیاد ”غیر مسلموں کی اکثریت والے علاقے“ ہیں۔ پس غیر مسلم اصحاب کا اس بنیاد کو چھوڑ کر دوسرے معیار اختیار کرنا اور اس طرح مسلمانوں کے ساتھ شکست اور تعصب کی فضا پیدا کرنا ہرگز درست نہیں۔

۲۸۔ پھر یہ بات بھی یاد رکھنی چاہئے کہ ”مشرقی پنجاب“ نے بھارت کا ایک حصہ بنا منظور کیا ہے اور اس لحاظ سے وہ اپنی آبادی، وسائل اور سرحدات کے اعتبار سے بھارت کی حکومت کا ایک نہایت موثر اور دور رس جزو بن جائے گا۔ یہ پوزیشن پاکستان کے دونوں صوبوں میں سے کسی ایک صوبے کو بھی اتنی مستحکم طور پر حاصل نہیں ہوگی کیونکہ پاکستان کے وسائل ہندوستان کے مقابلہ میں نسبتاً بہت تھوڑے ہوں گے۔ پس ”آبادی کی اکثریت“ والے معیار کو چھوڑ کر دوسری بنیادوں کو وقوع میں لانا فقط اس لئے کہ ”مشرقی پنجاب کی سرحدات اور زیادہ آگے بڑھ جائیں یا یہ علاقہ مغربی پنجاب کے تھوڑے سے علاقے میں سے بھی کچھ اور ہتھیالے“ ہرگز قرین انصاف نہیں۔ بھارت کی حکومت کے پاس تو پہلے ہی اتنا علاقہ ہے اور اتنے وسائل ہیں کہ وہ پاکستان کے علاقے کے وسائل اور اس کے رقبے سے کہیں زیادہ ہے۔

۲۹۔ یہاں ایک اور بات بھی خصوصیت سے نوٹ کرنے کے قابل ہے اور وہ یہ ہے کہ سکھ صاحبان نے اپنے آپ کو بحیثیت قوم ہندو قوم میں مدغم ہونا قبول کر لیا ہے جس کے یہ معنی ہیں کہ ان کے نزدیک ان کے قومی مفادات وہی ہیں جو ہندو قوم کے ہیں۔ پس جب وہ اپنے قومی مفادات کو ہندو مفادات میں مدغم کر دینا پسند کرتے ہیں تو پھر علیحدہ طور پر اپنے مخصوص مطالبات کیوں پیش کرتے ہیں؟ آخر اس کی وجہ کیا ہے؟ اگر تقسیم خود ان پر ٹھوسنی جاتی اور اس لحاظ سے وہ محسوس کرتے کہ وہ ایک کمزور اقلیت کی شکل میں تبدیل ہو گئے ہیں تب علیحدہ طور پر ان کے مطالبات کا پیش کیا جانا معقول بھی تھا۔ اور مناسب بھی۔ لیکن سکھوں نے تقسیم کا مطالبہ خود کیا ہے اور انہوں نے پنجاب کی تقسیم کے معاملہ میں بھی ہندوؤں کی مکمل ہمنوائی کی ہے۔ لہذا تقسیم کے مقاصد کے پیش نظر ہم سکھوں کو کوئی علیحدہ حیثیت ہرگز نہیں دے سکتے۔ وہ اصولی پر ”غیر مسلم بلاک“ میں ہی شامل ہیں کیونکہ انہوں نے خود اس میں شامل ہونا پسند کیا ہے۔

۳۰۔ اس میمورنڈم کے آغاز میں تقسیم کی جو ”بنیاد“ تجویز کی گئی ہے وہ دونوں صوبوں میں تحصیل ”وار مسلمانوں“ اور ”غیر مسلموں“ کی آبادی کے تناسب کے لحاظ سے تھی۔ یعنی تجویز یہ تھی کہ جس تحصیل میں مسلمانوں کی اکثریت ہو اسے مغربی پنجاب کے ساتھ اور جس تحصیل میں غیر مسلموں کی اکثریت ہو اسے مشرقی پنجاب کے ساتھ شامل کر دیا جائے لیکن اب معلوم ہوا ہے کہ عیسائی صاحبان کی یہ خواہش ہے کہ پنجاب کی تحصیلوں میں عیسائی آبادی کے لحاظ سے ان کی تعداد کا زیادہ سے زیادہ حصہ (جس حد تک ممکن ہو سکے) مغربی پنجاب میں شامل کر دیا جائے۔ اس نقطہ نظر سے تحصیلوں میں آبادی کے لحاظ سے مسلمانوں اور عیسائیوں کا تناسب حسب ذیل ہو گا۔

## مسلمان تحصیل

- ۱۔ اجتالہ (۵۹۶۳%)
- ۲۔ جالندھر (۵۱۶۱%)
- ۳۔ ٹکودر (۵۹۶۳%)
- ۴۔ زیرہ (۶۵۶۱%)
- ۵۔ فیروزپور (۵۵۶۲%)

## عیسائی تحصیل

- ۱۔ اجتالہ (۵۶۳%)
- ۲۔ جالندھر (۱۶۵%)
- ۳۔ ٹکودر (۰۶۱%)
- ۴۔ زیرہ (۱۶۱%)
- ۵۔ فیروزپور (۱۶۹%)

- ۱۔ اجتالہ (۶۳۶۷%)
- ۲۔ جالندھر (۵۲۶۱%)
- ۳۔ ٹکودر (۶۰۶۰%)
- ۴۔ زیرہ (۶۷۶۲%)
- ۵۔ فیروزپور (۵۷۶۱%)

۳۱۔ نقطہ نظر سے اگر ہم صورت حال کا جائزہ لیں تو ہمیں سرحدات میں کچھ تھوڑی سی ترمیم کرنی پڑے گی ضلع ہوشیار پور کی تحصیل دو سوہہ میں کل آبادی ۲۷۳۳۶۶ ہے جس میں سے مسلمان ۱۳۲۱۰۵ ہیں۔ گویا کہ مسلمانوں کی آبادی ۴۸۶۳ فیصدی ہے۔ عیسائیوں کی تعداد ۴۷۲۹ ہے۔ اب اگر مسلمانوں کی تعداد میں عیسائیوں کی تعداد بھی شامل کر دی جائے تو یہ تعداد ۱۳۶۸۳۳ بن جاتی ہے گویا کہ کل آبادی کے نصف سے کچھ زیادہ ہو جاتی ہے اس بناء پر تحصیل دو سوہہ کا حق ہے کہ اسے مغربی پنجاب میں شامل کیا جائے۔

۳۲۔ خلاصہ کلام یہ ہے کہ باؤنڈری کمیشن کے لئے ضروری ہے کہ وہ اپنے دائرہ کار کے اندر رہتے ہوئے پنجاب کے دونوں صوبوں کی تقسیم ایسے طریق پر کرے کہ اس کے عمل پر کسی جہت سے بھی وہ اور یا مصالح اثر انداز نہ ہوں جن کا تقسیم کی بنیاد سے کوئی تعلق نہیں۔ اور تقسیم کی اصل بنیاد یہ ہے کہ مسلمانوں اور غیر مسلموں کی اکثریت والے علاقے جو مغربی یا مشرقی پنجاب کی سرحدات سے ملتے ہوں اپنی اپنی نوعیت کے لحاظ سے پنجاب کے ان دونوں صوبوں میں سے کسی ایک کے ساتھ ملحق کر دیئے جائیں۔ ایسا نہ ہو کہ ”دیگر امور“ پر غور کرتے ہوئے یہ خطرناک فرد گذاشت سرزد ہو جائے کہ ایسا علاقہ جو مسلمانوں یا غیر مسلموں کی اکثریت والا علاقہ ہے کسی ایسی حکومت کے ساتھ شامل کر دیا جائے جس کے ماتحت رہنا اس علاقے کی اکثریت پسند نہ کرتی ہو۔ اسی طرح ان ”دیگر امور“ کے پیش نظر ایسا بھی نہ ہو کہ علاقوں کی کٹوتیوں ایسے انداز سے کی جائے کہ جو اکثریت والا علاقہ ہے وہ تبدیل ہو کر اقلیت میں رہ جائے۔ یہ ہر دو صورتیں انصاف کے صریح خلاف ہوں گی۔

۳۳۔ یہ وہ خطوط ہیں جن کی بناء پر ہم باؤنڈری کمیشن سے درخواست کرتے ہیں کہ ان کی بناء پر پنجاب کو مغربی اور مشرقی صوبوں میں تقسیم کر دیا جائے۔ ہمیں اپنی نیک نیتی پر پورا یقین ہے اور اس کے ساتھ اپنے مقصد کے سچائی پر پورا بھروسہ ہے۔ پھر اس کے ساتھ ہی ہمیں اللہ تعالیٰ کی ذات پر جو ارحم الراحمین ہے اور جو مشرق و مغرب کا مالک ہے، کامل یقین ہے اسی خدا کے حضور ہم عاجزی سے دعا کرتے ہیں کہ وہ کمیشن کے

باقی صفحہ ۷ پر

## کم ال سنگ کی وفات

شمالی کوریا کے سربراہ صدر کم ال سنگ جو آج کی دنیا میں آخری سب سے بڑے اور سب سے کڑکھونٹ لیڈر تھے ۸۲ سال کی عمر میں انتقال کر گئے۔ ان کا انتقال ایسے وقت میں ہوا ہے جبکہ شمالی اور جنوبی کوریا کے درمیان پہلی بار سربراہی ملاقات کے لئے ۲۵ جولائی کی تاریخ مقرر ہو چکی تھی۔ شمالی کوریا کے سربراہ کی وفات کے بعد یہ ملاقات ملتوی کر دی گئی ہے اور نئی تاریخ کا اعلان بعد میں ہوگا۔

صدر کم ال سنگ دنیا میں سب سے لمبا عرصہ اقتدار پر فائز رہنے والے کیونست سربراہ مملکت تھے۔ ان کو ان کے ملک کے لوگ ”عظیم لیڈر“ کے نام سے یاد کرتے تھے۔ انہوں نے ۳۶ سال اپنے ملک پر حکومت کی۔ اور اس دوران ملک پر آہنی گرفت برقرار رکھی۔ آنجنابی کم ال سنگ اس نظریہ کے پیرو کار تھے کہ انقلاب افراد لایا کرتے ہیں۔ سماجی عناصر سے انقلاب نہیں لایا جاتا۔ اس نظریے کے تحت انہوں نے شمالی کوریا کو ایک انتہائی منظم صنعتی اور فوجی طاقت بنا دیا۔

حال ہی میں صدر کم ال سنگ نے امریکہ سے ایک ایسی جنگ لڑی جس میں ان کی سفارتی چالاکی اور سمجھ بوجھ کو نمایاں دخل تھا۔ ان کے ایٹمی پروگرام اور ایٹمی قوت کو محدود کرنے کے سمجھوتے سے علیحدگی نے علاقے میں کشیدگی کا ماحول پیدا کر دیا تھا۔ اس علاقے سے قبل شمالی کوریا کی طرف سے مختلف ممالک کو میزائل کی فروخت نے امریکہ کو خاصا ناراض کیا تھا۔ اقوام متحدہ امریکہ کے دباؤ کے تحت شمالی کوریا کے خلاف اقتصادی پابندیاں عائد کرنے کی تیاریاں کر رہی تھی لیکن اس کے بارے میں واضح خدشات تھے کہ چین اس کی تائید نہ کرے گا۔

## بوسنیا / مسلمان اور

### جنگ بندی

بوسنیا کے مسلمانوں کی طرف سے بوسنیا میں جنگ بندی میں توسیع پر اتفاق کیا گیا ہے۔ ۱۰ جون بروز جمعہ سے شروع ہونے والی یہ جنگ بندی جس کی متعدد خلاف ورزیاں بھی ہوتی رہیں ۱۰ جولائی تک جاری رہی اب بوسنیا کے بارے میں اقوام متحدہ کے نمائندے مسٹر آکاشی نے اعلان کیا ہے کہ جنگ بندی میں مزید ایک ماہ توسیع کر دی گئی ہے۔

چینو میں بوسنیا کے مستقبل کے بارے میں

جو امن منصوبہ پیش کیا گیا ہے اس کو بوسنیا کے صدر نے باوجود تنقید کے قبول کر لیا ہے۔ اور اس کے بارے میں یہ شرط رکھی ہے کہ مستقبل میں بوسنیا کی جغرافیائی حدود کے تحفظ کی ضمانت دی جائے۔ یہ امن منصوبہ بڑی طاقتوں امریکہ، روس، برطانیہ، فرانس اور جرمنی نے مشترکہ طور پر پیش کیا ہے۔ اس منصوبے کے بارے میں بڑی طاقتوں نے قبول کر دیا اور اس کا اصول اپنایا ہے۔ اس منصوبے کو رد کرنے کی صورت میں بوسنیا میں شدید لڑائی کے علاوہ مغربی ملکوں کی طرف سے شدید پابندیوں کا بھی سامنا کرنا پڑے گا۔ منصوبے کے تحت بوسنیا کروش فیڈریشن کو بوسنیا کا ۵۱ فیصد علاقہ اور سربوں کو ۳۹ فیصد علاقہ دیا جائے گا۔ اس وقت سرب بوسنیا کے ۷۰ فیصد علاقے پر قابض ہیں۔

سربوں نے بھی اس جنگ بندی کو قبول کرنے پر آمادگی ظاہر کی ہے۔

برطانیہ اور فرانس کے وزرائے خارجہ نے گذشتہ روز بوسنیا کا دورہ کیا۔ اور مسلم بوسنیا کے صدر اور دیگر رہنماؤں سے ملاقات کر کے ان کو بڑی طاقتوں کا مجوزہ امن منصوبہ قبول کرنے پر آمادہ کیا۔

## عراق / پابندیوں کے

### بارے میں روس کا نظریہ

خلیج کی جنگ کے بعد عراق پر اقوام متحدہ کی طرف سے شدید پابندیاں ابھی تک جاری ہیں اس سے عراقی عوام شدید مشکلات سے دوچار ہیں۔ عراق نے کئی بار اقوام متحدہ سے درخواست کی ہے کہ اس کے خلاف پابندیاں اب ختم کر دی جائیں لیکن اس کی یہ درخواست امریکہ کی مخالفت کی وجہ سے ابھی تک منظور نہیں ہوئی۔

اب یہ خبر ملی ہے کہ عراق اور روس میں اس موضوع پر مذاکرات ہوئے ہیں اور روس نے عراق کے اس موقف کی تائید کی ہے کہ اس کے خلاف اقتصادی پابندیاں نرم کر دی جائیں۔ روسی نائب وزیر خارجہ مسٹر پورس کولاخولوف نے بتایا ہے کہ عراق کے وزیر اعظم مسٹر طارق عزیز نے روسی وزیر خارجہ مسٹر آندرے کوزیروف سے سینٹ پیٹرز برگ میں ملاقات کی ہے۔ روسی نائب وزیر خارجہ نے کہا ہے کہ عراق نے اقوام متحدہ کی ان تمام شرائط پر عمل کر دیا ہے جن کے تحت

پابندیاں اٹھائی جانی تھیں۔ اب روس کے خیال میں اقوام متحدہ کی سلامتی کونسل کو پابندیوں کے بارے میں مثبت رد عمل کا مظاہرہ کرنا چاہئے۔ روس کا کہنا ہے کہ یہ پابندیاں مرحلہ وار طریق پر اٹھائی جائیں۔ روس نے تجویز کیا ہے کہ عراق کو غیر مسلح کرنے کے لئے چھ ماہ کے عرصے میں بین الاقوامی نگرانی میں کام کیا جائے۔ یہ عرصہ اس ماہ سے شروع ہو رہا ہے۔ اگر عراق نے مثبت طور پر تعاون کیا تو روس اس بات کی تائید کرے گا کہ عراق پر سے اس کے تیل کی برآمد پر پابندیاں ختم کر دی جائیں۔ جب پابندیاں ختم کر دی جائیں گی تو روس عراق سے تعاون کرنے پر تیار ہو گا۔ ۱۹۹۱ء میں عراق روس تعلقات ختم ہونے سے قبل عراق کو روس کا قریب ترین دوست تصور کیا جاتا تھا۔ سلامتی کونسل نے مارچ میں ان پابندیوں کے غلام میں توسیع کر دی تھی لیکن اس وقت پہلی بار عراق کے خلاف رائے منظم ہو گئی تھی۔

عراق کے وزیر اعظم مسٹر طارق عزیز ان پابندیوں کے ختم کرانے کے لئے دنیا کے اہم دارالگھوٹوں کے دورے پر جا رہے ہیں۔

## گورباچوف کی واپسی

حمہ سوویت یونین کے سابق صدر مسٹر نکائیل گورباچوف جن کی قیادت کے دوران سوویت یونین گلڑے گلڑے ہو گیا۔ اور جن کی آزادانہ پالیسیوں نے دنیا بھر میں کمیونزم کے خاتمے میں فیصلہ کن کردار ادا کیا اب دوبارہ روسی سیاست میں متحرک ہو رہے ہیں اور خیال ہے کہ وہ دو سال بعد ہونے والے صدارتی انتخاب میں حصہ لیں گے۔ مسٹر گورباچوف نے اس خیال کا اظہار کیا ہے کہ صدر بوریس یلسن کے خلاف ایک وسیع حمہ اپوزیشن قائم کی جائے گی۔ انہوں نے الزام لگایا کہ موجودہ حکومت سیاسی اور اقتصادی طور پر ناکام ہو چکی ہے۔ انہوں نے کہا کہ اگرچہ سوویت یونین اب دوبارہ قائم نہیں ہو سکتا تاہم سابق سوویت یونین کی موجودہ آزادانہ ریاستوں کو ایک دوسرے کے ساتھ زیادہ قریبی اقتصادی تعاون کے تعلقات قائم کرنے چاہئیں۔ انہوں نے یہ بھی کہا کہ سوویت یونین کو نوٹس سے بچایا جانا ممکن نہیں تھا۔

## اسرائیلی وزیر خارجہ

### کا دورہ اردن

اگلے ہفتے اسرائیل کے وزیر خارجہ مسٹر پیروز اردن کا تاریخی دورہ کریں گے۔ مسٹر پیروز نے بتایا کہ وہ عمان میں امریکہ اور اردن

کے وزرائے خارجہ سے ملاقات کریں گے اردن کا دورہ کرنے والے وہ پہلے اسرائیلی لیڈر ہوں گے۔ مشرق وسطیٰ میں امن قائم کرنے کے ایک مزید قدم کے طور پر اسرائیلی وزیر اعظم نے بھی اردن کا دورہ کرنے کی شاہ حسین کی دعوت قبول کر لی ہے۔ دونوں ملکوں کے درمیان خاصے عرصے سے خفیہ بات چیت اور رابطے قائم ہیں۔

اسرائیلی وزیر خارجہ نے بتایا کہ وہ ۲۰ جولائی کو عمان جائیں گے۔

دونوں ملکوں کے درمیان تین سال سے جاری مذاکرات اس وقت چوٹی پر پہنچیں گے جب مذاکرات کا مقام واقفیت سے تبدیل ہو کر اردن اور اسرائیل آجائے گا۔ اگلے ہفتے کے ان مذاکرات میں دونوں ملکوں کے درمیان سرحدوں کے تعین، پانی کی تقسیم اور دیگر مسائل پر بات چیت ہوگی۔ تاکہ دونوں ملکوں کے درمیان امن سمجھوتے کی راہ ہموار ہو سکے۔ امریکہ کی سرپرستی میں دونوں ملکوں کے درمیان اقتصادی بات چیت اس کے بعد ہوگی۔

اردن کے شاہ حسین نے گذشتہ دنوں پارلیمنٹ میں کلمے طور پر یہ کہہ دیا تھا کہ وہ اسرائیلی وزیر اعظم سے ہر وقت ملنے کو تیار ہیں تاہم انہوں نے کسی جگہ یا وقت کا تعین نہیں کیا تھا۔ اسرائیلی وزیر اعظم نے بھی شاہ حسین کے اس بیان کا غیر مقدم کرتے ہوئے ملاقات پر آمادگی ظاہر کی تھی۔

## جنوبی یمن کی تعمیر نو

علی عبداللہ سالم جو شمالی یمن کے صدر ہیں اور جنہوں نے اب جنوبی یمن کو فتح کر کے یمن کے تمام لوگوں سے اپیل کی ہے کہ وہ تعمیر نو میں حصہ لیں۔ جنوبی یمن میں تباہی ہوئی ہے اس تعمیر نو کے لئے انہیں نہ صرف اندرونی امداد بلکہ دیگر ممالک سے بھی امداد طلب کرنی پڑے گی۔ دو ماہ کی لڑائی میں زیادہ تر نقصان جنوبی یمن ہی کو اٹھانا پڑا ہے اگرچہ بعض دفعہ جنوبی یمن کے راکٹ بھی صحیح نشانوں پر پھینچے رہے اور انہوں نے شمالی یمن میں نقصان کیا لیکن شمالی یمن کی فوجیں مسلسل آگے بڑھتی رہیں انہوں نے کئی محاذ کھولے ہوئے تھے اور ہر محاذ پر آگے بڑھنے کی وجہ سے ہر چار اطراف جنوبی یمن میں تباہی پھیلی۔ جانیں بھی تلف ہوئیں اور املاک بھی ضائع ہوئیں۔

اس کے علاوہ حکومتی تنصیبات کو بھی نقصان پہنچا۔ جنگ کے دوران خوراک بھی کم ہو گئی تھی اور پانی بھی۔ اب یہ دونوں چیزیں باہر سے نہیں آ رہیں گویا کہ ان تنصیبات کو جہاں سے پانی مہیا کیا جاتا تھا دوبارہ تعمیر کرنا جنوبی یمن کے لئے ممکن نہ تھا۔ اور اس طرح

# اطلاعات و اعلانات

## ولادت

○ مکرم عبد القیوم زاہد صاحب ابن مکرم عبد السلام طاہر صاحب مربی سلسلہ و پروفیسر جامعہ احمدیہ کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے ۸- جولائی ۱۹۹۳ء کو پہلے بیٹے سے نوازا ہے۔ حضرت امام جماعت احمدیہ الرابع نے اہتمام زاہد نام عطا فرمایا ہے۔ نومولود مکرم شیخ عبد الجبید صاحب کا نواسہ ہے۔ اور وقت نو میں شامل ہے۔

اللہ تعالیٰ نومولود کو صحت و سلامتی اور مبارک دراز عمر سے نوازے اور خادم دین بنائے۔

کے لئے دو لیبارٹری ٹیکنیشنز کی پارٹ ٹائم ضرورت ہے جو مارنگ یا ایوننگ شفٹ میں ڈیوٹی خدمت غلط کے جذبہ کے ساتھ سرانجام دے سکیں۔ مناسب معاوضہ دیا جائے گا۔ خواہشمند افراد مستم خدمت غلط سے فوری طور پر رابطہ قائم فرمائیں۔

مستم خدمت غلط  
خدا م الاحمدیہ پاکستان

## ضرورت عطیہ خون

○ عزیز مکرم شاہد محمود ابن مکرم شریف احمد صاحب صدر جماعت احمدیہ باناپور شیخ زید ہسپتال لاہور کے میڈیکل وارڈ نمبر ۵ بیڈ نمبر ۲ میں داخل ہے حالت تھوئیں ناک ہے۔ اس کو روزانہ آٹھ بوتلیں خون دینے کی ضرورت ہے۔ اس کا بلڈ گروپ (O Positive) پازیٹو ہے۔

عطیہ خون کی دردمندانہ اپیل ہے۔ نیز درخواست دعا ہے۔

بقیہ صفحہ اکالم ۱

مرطے میں روسی زبان کے سالانہ امتحان میں اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم کے ساتھ سو فیصد نمبر حاصل کر کے اپنے گروپ میں پہلی پوزیشن حاصل کی ہے۔

اللہ تعالیٰ مبارک فرمائے اور مزید نمایاں کامیابیوں کا پیش خیمہ بنائے۔

(نظارت تعلیم)

**ہومیو پیتھک کتب و ادویات**

دنیا بھر میں کس بھی دیکار ہوں تو ہم ڈاک خرچ کے ساتھ آپ کو بھجوا سکتے ہیں۔ مثلاً

- جرمن و پاکستانی پونٹسیاں
- جرمن و پاکستانی بائیو کیمک
- جرمن و پاکستانی مدد پھر
- جرمن پینٹ ادویات
- ہر قسم کی کلیاں و گولیاں
- خالی کیپسولز
- شوگر آف ٹنگ
- خالی شیٹیاں و ڈیپازر

• اردو ہومیو پیتھک میں خصوصاً ڈاکٹر طاہر حسین صاحب کی ابتدائی چار کتب کا سیٹ ۱۵٪ خصوصی رعایت کے ساتھ۔ یہ سیٹ بتدیوں کیلئے عام فہم اور آسان ہے اور پڑنے ہومیو پیتھکس کیلئے جامع اور فکر انگیز ہے۔

• ڈاکٹر محمد مسعود قریشی صاحب کی بائیو کیمسٹری اور تحقیق اللہیہ ڈاکٹر کینٹ کے ہومیو پیتھک فاسفہ اسی طرح انٹرنیشنل ڈاکٹر کک کی THE PRESCRIBER اور ڈاکٹر بوک کی

دنیہ MATERIA MEDICA WITH REPERTORY

کیو بیو میڈیکل سن (ڈاکٹر بلوہ پریو) کیمپنی گوہاڑا روڈ ۵ فیس ۲۱۱۲۸۳

۴۵۲۶-۷۷۱ فونہ

۲۱۱۲۸۳-۲۱۱۲۸۳ فیکس

۲۱۱۲۸۳-۲۱۱۲۸۳

اچھوت اقوام ۵۳۸۳۶۰ (۲۶۶۸٪)  
سکھ ۱۲۷۶۰۳ (۱۲۶۵٪)  
مسلمان ۱۳۲۷۱۶۶ (۶۸۶۸٪)  
کل آبادی ۲۰۳۲۷۹۳۶ (۱۰۰٪)

گو شوارہ نمبر ۳

تخصیل ہائے اجناس، فیروز پور، نکودر، زیرہ، جائدھر اور ملحقہ مسلم اکثریت والے علاقوں میں نقشہ آبادی

عیسائی اور دوسرے لوگ ۳۹۹۰۲ (۱۹۶۲٪)

اوپنی ذات کے ہندو ۳۰۶۳۶۵ (۱۴۶۳٪)

اچھوت اقوام (۱۹۱۵۲) ۴۷۹۷۰ (۲۴۶۹٪)

سکھ ۳۷۹۷۰ (۱۹۶۳٪)

مسلمان ۱۳۳۰۵۹۹ (۶۵۸۶۳٪)

کل آبادی ۲۰۳۲۷۹۳۶ (۱۰۰٪)

عدن کے باشندوں کو شدید مشکلات کا سامنا کرنا پڑا۔ اب جنوبی یمن کے سابق سربراہ اور ان کے ساتھی پناہ کے لئے اومان چلے گئے ہیں اور ابھی تک وہ اپنے اس ارادے کا اظہار کر رہے ہیں۔ کہ وہ طاقت کو مجتمع کر کے ایک دفعہ پھر یمن پر حملہ کریں گے اور شمالی یمن کے لوگوں سے جنوبی یمن کو آزاد کرالیں گے۔ جیسا کہ پہلے بتایا جا چکا ہے۔ آٹھ عرب ملکوں نے شمالی اور جنوبی یمن کے اس وقت کے سربراہوں سے اپیل کی تھی کہ وہ جنگ بند کر دیں۔ ورنہ عرب قومیت پر بھی برا اثر پڑنے کا خطرہ ہے اگرچہ ان کی اس اپیل پر تو کوئی اقدام نہ کیا گیا لیکن اس اپیل کے تھوڑی ہی دیر بعد شمالی یمن نے عملی طور پر جنوبی یمن پر قبضہ کر لیا اور جنگ بند ہو گئی۔ اس طرح جنگ بند ہونے کا اعلان کر دیا گیا اور اقوام متحدہ کو بھی اطلاع دی گئی۔

بقیہ صفحہ ۵

ممبران کی خود رہنمائی فرمائے اور ان لوگوں کو بھی صحیح اور سچا راستہ دکھائے جو اس تمام کارروائی میں حصہ لے رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ اپنے فضل اور رحم کے ساتھ ہم سب کو یہ توفیق عطا فرمائے کہ ہم اس کے بندوں کی صحیح خدمت کر سکیں۔ اور امن و امان کے ساتھ آپس میں مل جل کر زندگی بسر کر سکیں تا کہ حقیقت میں خدا تعالیٰ کا نام بلند ہو اور اس کی عزت اور شان و شوکت تمام قلوب میں راسخ ہو جائے کیونکہ وہی ہستی ہے جو تمام چیزوں سے بالا ہے اور ہر لحاظ سے واجب عزت اور لائق صدا احترام ہے۔ اے خدا تو ایسا ہی کر۔ آمین۔

گو شوارہ نمبر ۱

مغربی پنجاب کے اضلاع میں فرقہ وارانہ نقشہ آبادی

عیسائی اور دوسرے لوگ ۲۴۷۰۶۷ (۲۵۰۰٪)

اوپنی ذات کے ہندو ۲۰۳۶۱۶ (۱۲۶۱٪)

اچھوت اقوام ۳۳۶۹۳۳ (۲۶۰٪)

سکھ ۱۶۸۳۸۵۳ (۱۰۶۰٪)

مسلمان ۱۳۳۲۳۵۸۵ (۶۳۶۲٪)

کل آبادی ۱۶۸۳۰۶۵۳ (۱۰۰٪)

گو شوارہ نمبر ۲

نقشہ آبادی بلحاظ ان تجاویز کے جو میورنٹم میں پیش کی گئی ہیں

عیسائی اور دوسرے لوگ ۲۴۷۰۶۷ (۲۵۰۰٪)

اوپنی ذات کے ہندو ۲۰۳۶۱۶ (۱۲۶۱٪)

بقیہ صفحہ اکالم ۲

والے۔ شریعت لانے والے۔ ہادی و رہبر۔ بادشاہ۔ اور اس قسم کے عظیم الشان لوگ ابراہیم علیہ السلام کی نسل سے ہوئے۔ یہ ابراہیم علیہ السلام کی اولاد کے لئے نتیجہ دکھایا ہے۔ حضرت موسیٰ حضرت داؤد حضرت مسیح اور حضرت اسماعیل اور سید و مولا ہادی کامل اللہ ﷺ اسی کی اولاد سے ہیں۔

ایک اور جگہ یہ بھی اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ ابراہیم اور اس کی اولاد کو بہت بڑا ملک دیا۔ مگر غور طلب امر یہ ہے کہ جزاں بات کی کیا ہے؟ وہ کیا بات ہے جس سے وہ انسان اللہ تعالیٰ کے حضور برگزیدہ ہو اور معزز ٹھہرایا گیا۔ قرآن کریم میں اس بات کا ذکر ہوتا ہے

جہاں فرمایا (-) جب ابراہیم کے رب نے اس کو حکم دیا کہ تو فرمانبردار بن جا تو حضرت ابراہیم عرض کرتے ہیں۔ میں رب العالمین کا فرمانبردار ہو چکا۔ کوئی حکم نہیں پوچھا کہ کس کا حکم فرماتے ہو۔ کسی قسم کا تامل نہیں کیا

فرمانبرداری کے حکم کے ساتھ ہی معاً بول اٹھے کہ فرمانبردار ہو گیا۔ ذرہ بھی مضائقہ نہیں کیا۔ اور نہیں خیال کیا کہ عزت پر یا مال پر صدمہ اٹھانا پڑے گا یا احباب کی تکالیف دیکھنی پڑیں گی۔ کچھ بھی نہ پوچھا۔ فرمانبرداری کے حکم کے ساتھ ہی اقرار کر لیا

(میں رب العالمین کی فرمانبرداری اختیار کرتا ہوں) یہ ہے وہ اصل جو انسان کو خدا تعالیٰ کے حضور برگزیدہ اور معزز بنا دیتی ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کا سچا فرمانبردار ہو جاوے۔

(از خطبہ ۷ اسی ۱۹۰۱ء)

خط و کتابت کرنے وقت چپٹ نمبر کا حوالہ ضرور دیں

